
ПАМЯТКА ОБУЧАЮЩЕМУСЯ

Дневник является основным документом обучающегося во время прохождения практики. Без дневника практика не засчитывается.
В дневнике ежедневно аккуратно и кратко записывается все, что проделано обучающимся по выполнению программы практики.
Дневник служит основой для составления отчета по практике. В конце практики дневник вместе с отчетом по практике представляется на рецензию руководителю практики от университета.
Практика обучающихся имеет своей задачей закрепление знаний, полученных обучающимися в процессе обучения в университете, на основе глубокого изучения работы предприятия, а также овладение производственными навыками, передовыми методами труда и приобретение опыта организаторской работы.
Содержание практики определяется программой практики, разработанной кафедрой с учетом профиля специальности и доведенной до каждого обучающегося.
Обучающийся при прохождении практики обязан:
- полностью выполнять задания, предусмотренные программой практики;
- изучить и строго соблюдать правила охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии;
- нести ответственность за выполняемую работу и ее результаты наравне со штатными работниками;
- предоставить руководителю практики письменный отчет  о выполнении всех заданий и сдать дифференцированный зачет по практике.
Если обучающийся в период практики зачислен на оплачиваемую должность, то на него распространяется общее трудовое законодательство, правила охраны труда и внутреннего трудового распорядка, действующие на данном предприятии. На обучающихся, не зачисленных на рабочие места, распространяются правила труда и режим рабочего дня, действующие на данном предприятии, в учреждении и организации.
Обучающийся, не выполнивший программу практики, получивший отрица-тельный отзыв  о работе или неудовлетворительную оценку при защите отчета, направляется на практику повторно в период каникул.
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