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Введение

Развитие экономики России в последнее десятилетие обусловило необходимость учета требований работодателей к результатам профессионального образования. Потребности современного российского рынка труда разнообразны, но единство работодателей проявляется в одном – нужны высоко квалифицированные кадры, от рабочего, техника-технолога до ученого-исследователя.

Один из путей, ведущих к повышению доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития российской экономики, современным потребностям общества и человека, - это развитие вариативности образовательных программ. 

Создание программ прикладного бакалавриата, как вида программ массового, регионально ориентированного  высшего образования, должно стать основой решения проблемы сбалансированности развития сфер труда и профессионального образования. 19 августа 2009 года вышло Постановление Правительства РФ № 667 «О проведении эксперимента по созданию прикладного бакалавриата в образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования», в котором определен порядок разработки и апробации  программ прикладного бакалавриата в Российской Федерации. 

Миссия  программ прикладного бакалавриата состоит в следующем:

- преодоление риска потери практикоориентированности  при введении уровневого высшего образования;

- снижения уровня издержек организаций работодателей по доучиванию выпускников;

  - адаптация образовательных программ вузов  к  заказу на практикоориентированные результаты, соответствующие требованиям профессиональных стандартов; 

- сокращение сроков вхождения молодежи на рынок труда в условиях демографического кризиса и старения кадров;

- снижение риска нетрудоустройства выпускников;

- расширение вариативности образовательных программ и сокращение их дублирования на уровнях среднего и высшего профессионального образования. 

 
Программа прикладного бакалавриата – вид программ высшего профессионального образования первого уровня, ведущих к получению наряду со степенью бакалавра профессиональной квалификации.

Место программ прикладного бакалавриата в подготовке кадров

Данные  распределения выпускников учреждений среднего профессионального образования 2009 года по укрупненным группам специальностей показывают, что примерно четверть, а по некоторым укрупненным группам треть, выпускников продолжили обучение в вузах (всего 92311 чел. из 448071). Среди этих  укрупненных групп такие, как «Экономика и управление», «Информационная безопасность», «Энергетика, энергетическое машиностроение и электротехника», «Металлургия, машиностроение и материалообработка», «Авиационная и ракетнокосмическая техника», «Транспортные средства», « Приборостроение и оптотехника», «Информатика и вычислительная техника», «Химическая и биотехнологии», «Архитектура и строительство» и др.  
Названные укрупненные группы связаны с подготовкой работников из области коммуникации и продаж,  технической (как инженерного, так и IT-профиля) и др.  Профессиональная деятельность в данных областях сложна и требует одновременно высокой теоретической и практической подготовки. Количество выпускников образовательных учреждений среднего профессионального образования, желающих продолжить образование в высших учебных заведениях, свидетельствует о не только и не столько об их личном выборе, сколько о повышении требований к работникам со стороны рынка труда. По данным исследования Центра тестирования и развития «Гуманитарные технологии»
, проведенного в мае 2009 года, именно работники производственно-инженерной сферы, сферы информационных технологий, торговли являются наиболее востребованными, по мнению работодателей и вузов, на сегодняшний день (см. диаграмму 1). 

Диаграмма 1.

Программы прикладного бакалавриата наиболее эффективны для подготовки специалистов в данных областях, так как позволяют обеспечить уровень профессиональной квалификации, необходимый в профессиональной деятельности и сократить затраты на подготовку работников. Создание программ прикладного бакалавриата станет основой пересмотра перечня специальностей среднего профессионального образования с целью приведения его в соответствие с потребностями времени и рынка труда.
Характеристика квалификации выпускника

Квалификация выпускника прикладного бакалавриата соответствует шестому квалификационному уровню Национальной рамки квалификаций Российской Федерации (НРК РФ). Введение программ прикладного бакалавриата не требует увеличения числа уровней НРК РФ или включения дополнительных подуровней. 

Обобщенную характеристику квалификации выпускников программ прикладного бакалавриата можно представить путем уточнения дескрипторов шестого уровня НРК РФ:  

- в части общей компетенции:

Готовность к самостоятельной профессиональной деятельности с ответственностью за ее результат на уровне подразделения и (или) организации; 

к деятельности, требующей способности ставить цели   собственной работы и/или подчиненных; конкретизировать задачи деятельности в рамках подразделения; обеспечивать взаимодействие работы подразделения со смежными.

 - в части сложности деятельности (характера умений):

Решение практических задач (при необходимости технологического или методического характера), предполагающих выбор и многообразие способов решения.

Разработка, внедрение, адаптация, оптимизация технологий (в т.ч. инновационных) и технологических процессов. Текущий и итоговый контроль, оценка и коррекция компонентов профессиональной деятельности.

- в части наукоемкости деятельности (характера знаний и работы с информацией):

Синтез  профессиональных знаний (в т.ч. инновационных) и практического профессионального опыта.

Самостоятельный поиск, анализ и оценка профессиональной информации.

Это описание сохраняет требования квалификационного уровня и определяет особенности прикладного бакалавриата как вида программ в целом. Конкретизация описания квалификации будет осуществляться при разработке определенной программы. 

Основные отличия программ прикладного бакалавриата от программ специалитета, академического бакалавриата, среднего профессионального образования

Результаты образования

Выпускник программы прикладного бакалавриата наряду с академической степенью бакалавра получает профессиональную квалификацию.

Профессиональная квалификация – результат освоения программы прикладного бакалавриата и ее отличительная особенность – достигается за счет особого содержательного наполнения программы.

Определение требований к квалификации выпускников по программам прикладного бакалавриата производится в зависимости от потребностей рынка труда в работниках соответствующей квалификации.

Квалификация всегда является результатом освоения определенной образовательной программы, в том числе, практического опыта (как результата неформального образования). Достичь определенного квалификационного уровня возможно разными путями.

Ниже приведен фрагмент таблицы из текста Национальной рамки квалификаций Российской Федерации.

Таблица 1. Основные пути достижения квалификационных уровней (фрагмент)

	Квалификационные уровни
	Пути достижения квалификации соответствующего  уровня


	5 уровень
	Среднее профессиональное образование  с получением или на базе среднего (полного) общего образования или начального профессионального образования, практический опыт

	6 уровень
	Как правило, бакалавриат. 

В отдельных случаях возможно среднее профессиональное образование  с получением или на базе среднего (полного) общего образования, практический опыт. 

	7 уровень
	Магистратура (на основе освоенной программы бакалавриата), практический опыт 

Специалитет (на основе освоенной программы среднего (полного) общего образования), практический  опыт 

Бакалавриат и дополнительное профессиональное образование (программы МВА и др.), практический опыт


Как видно из таблицы, седьмого уровня можно достичь на основе программ магистратуры и специалитета (для программ бакалавриата требуется дополнительное профессиональное образование), пятого уровня – на основе программ среднего профессионального образования. Описание путей достижения шестого уровня отражает существующее в системе современного российского профессионального образования формальное дублирование образовательных программ высшего профессионального образования и уровня углубленной подготовки среднего профессионального образования (например, учителей начальных классов готовят как в системе СПО, так и в системе ВПО). Есть существенные основания создать такие программы, которые решат эту проблему, объединив в себе преимущества обоих уровней образования.  

Работодатели предпочитают принимать на работу людей с высшим профессиональным образованием. Выпускники среднего профессионального образования  часто превосходят их в области практической подготовки, однако проигрывают в плане общей компетенции работника (фундаментальности подготовки), связанной с масштабом деятельности, ценой возможной ошибки,  способностью действовать в нестандартной рабочей ситуации, а также с полнотой реализации в профессиональной деятельности основных функций руководства (целеполагание, организация, контроль, мотивация исполнителей). Выпускники высшего профессионального образования отличаются объёмом и степенью сложности используемой информации, инновационностью применяемых знаний и степенью их абстрактности. Это хорошо видно при сопоставлении дескрипторов Национальной рамки квалификаций Российской Федерации  (НРК РФ)
:
Таблица 2. Дескрипторы НРК РФ (фрагмент)

	Уровни
	Широта полномочий и ответственность 

(общая компетенция)


	Сложность деятельности

 (характер умений)
	Наукоемкость деятельности

 (характер знаний)

	5 уровень
	Самостоятельная деятельность.

 Постановка задач в рамках подразделения. 

Участие в управлении выполнением поставленных задач в рамках подразделения. 

Ответственность за результат выполнения работ на уровне подразделения
	Деятельность, предполагающая решение  практических задач на основе выбора способов решения в различных условиях рабочей ситуации.

Текущий и итоговый контроль, оценка и коррекция деятельности
	Применение профессиональных знаний, полученных в процессе профессионального образования и практического профессионального опыта. Самостоятельный поиск информации, необходимой для решения поставленных профессиональных задач.



	6 уровень
	Самостоятельная профессиональная деятельность, предполагающая постановку целей  собственной работы и/или подчиненных. 

Обеспечение взаимодействия сотрудников и смежных подразделений.

Ответственность за результат выполнения работ на уровне подразделения или организации
	Деятельность, направленная на решение задач технологического или методического характера, предполагающих выбор и многообразие способов решения.

Разработка, внедрение, контроль, оценка и коррекция компонентов профессиональной деятельности
	Синтез профессиональных знаний и опыта (в том числе, инновационных). 

Самостоятельный поиск, анализ и оценка профессиональной информации.



	7 уровень
	Определение стратегии, управление процессами и деятельностью (в том числе инновационной) с принятием решения на уровне крупных институциональных структур и их подразделений
	Деятельность, предполагающая решение задач развития, разработки новых подходов, использования разнообразных методов (в том числе, инновационных)


	Синтез профессиональных знаний и опыта. Создание новых знаний 

прикладного характера  в определенной области и/или на стыке областей. 

Определение источников и поиск информации, необходимой для развития деятельности 


Принципиальным отличием содержания программ прикладного бакалавриата от программ углубленной подготовки СПО является наличие теоретической подготовки, соответствующей уровню высшего образования при сохранении методологического подхода к формированию профессиональной квалификации, существующего в СПО, - введение в структуру программы профессиональных модулей.
Программы прикладного бакалавриата и программы специалитета принадлежат к разным квалификационным уровням. Общим в них является наличие профессиональной квалификации как результата освоения программы. Однако, так как специалитет – более высокий уровень образования, соответствующий седьмому квалификационному уровню Национальной рамки квалификаций Российской Федерации, уровень профессиональной квалификации выпускников специалитета будет значительно выше. Это выражается в степени ответственности и самостоятельности, необходимых в профессиональной деятельности, сложности решаемых профессиональных задач, широте требующихся знаний и объеме информации. 

Принципиальным отличием прикладного бакалавриата от академического является наличие профессиональной (прикладной) квалификации как результата освоения программы прикладного бакалавриата. В приведенном ниже описании общих результатов освоения программ, сделанном с использованием дескрипторов НРК РФ, это отличие выражено за счет разграничения характера умений и знаний  (см. таблицу 3). Отличия в части общей компетенции, определяющей квалификационный уровень, отсутствуют, так как это программы одного уровня.

Таблица 3.

	Результаты
	Прикладной 

бакалавриат


	Академический

 бакалавриат

	Широта полномочий (общая компетенция)


	Готовность к самостоятельной профессиональной деятельности с ответственностью за ее результат на уровне подразделения и (или) организации; 

к деятельности, требующей способности ставить цели  собственной работы и/или подчиненных; конкретизировать задачи деятельности в рамках подразделения; обеспечивать взаимодействие работы подразделения со смежными.

	 Сложность деятельности

 (характер умений) бакалавриат
	Решение практических задач (при необходимости технологического или методического характера), предполагающих выбор и многообразие способов решения.

Разработка, внедрение, адаптация, оптимизация технологий (в т.ч. инновационных) и технологических процессов. Текущий и итоговый контроль, оценка и коррекция компонентов профессиональной деятельности.
	Решение научно-исследовательских задач теоретико-методического характера, предполагающих выбор и многообразие способов решения. 

Разработка, внедрение, текущий и итоговый контроль, оценка и коррекция компонентов профессиональной деятельности.



	Наукоемкость деятельности

(характер знаний)
	Синтез  профессиональных знаний (в т.ч. инновационных) и практического профессионального опыта.

Самостоятельный поиск, анализ и оценка профессиональной информации.
	Синтез  профессиональных знаний (в т.ч. инновационных) и исследовательского опыта.

Самостоятельный поиск, анализ и оценка профессиональной информации.




Выпускники программ прикладного бакалавриата отличаются практикоориентированным характером полученных умений и знаний. На этом основании можно прогнозировать их большую востребованность на рынке труда, в тех областях, где требуется профессиональная квалификация наряду с теоретической подготовкой, соответствующей высшему профессиональному образованию. 

Содержание и организация обучения по программам прикладного бакалавриата
Программа прикладного бакалавриата - новая модульная профессиональная образовательная программа, разрабатываемая на основе стандартов нового поколения. Данный вид программ принадлежит к уровню высшего образования и включает в свою структуру учебные дисциплины, регламентированные ФГОС ВПО (бакалавриат), и профессиональные модули (за счет часов вариативной части), каждый из которых направлен на формирование готовности выпускника к выполнению определенного вида профессиональной деятельности. 

Программа прикладного бакалавриата является самостоятельной программой, объединяющей в себе преимущества программ ВПО и СПО. 

Программы углубленной подготовки СПО в пересчете в зачетные единицы примерно составляют 180 з.ед., при этом включая в себя и собственно теоретическую подготовку, и подготовку по профессиональным модулям. В программах прикладного бакалавриата предлагается сохранить этот объем (а при объективной необходимости - и больший) только для теоретической подготовки в логике дисциплинарного подхода. Соотношение примерного объема теоретического и практического обучения может меняться в зависимости от конкретных целей обучения (в т.ч. с учетом специфики направления подготовки, потребностей работодателей и т.п.).

Программа прикладного бакалавриата предусматривает увеличение объема практической подготовки по сравнению с ныне существующими программами бакалавриата. Объем учебной и производственной практики в программе прикладного бакалавриата в среднем в четыре  раза больше по сравнению с обычными программами. Общий объем практической подготовки, включающей учебную и производственную практику, лабораторные работы, практические занятия, курсовые работы, должен составлять не менее 50 % от общего объема обязательной учебной нагрузки. Долю практикоориентированности программы можно определить с помощью следующей формулы:
ЛПЗ+КР+(УП+ПП)+ПДП

ПрО = 




•100

УНобщ.+ (УП+ПП)+ ПДП

где 

ПрО – практикоориентированность;

ЛПЗ – суммарный объем лабораторных и практических занятий (в часах);

КР – объем часов на курсовую работу (проект);

УП – объем учебной практики (в часах);

ПП – объем производственной практики (в часах);

ПДП – объем производственной практики (преддипломной);

УНобщ. – суммарный объем общей обязательной учебной нагрузки (в часах).

Гибкость модульных программ профессионального образования:

•
позволяет оперативно обновлять или заменять конкретные модули при изменении требований к работнику вследствие изменений в технологиях и организации труда, обеспечивая качество подготовки работников на конкурентоспособном уровне;

•
дает возможность индивидуализировать обучение для каждого обучающегося исходя из его уровня знаний и умений и предыдущего обучения (или трудового опыта) путем комбинирования необходимых модулей и отдельных единиц модулей;

•
позволяет применять одни и те же модули как элементы сразу нескольких учебных программ.

Профессиональный модуль - основная структурная единица модульной образовательной программы (в т.ч., программы прикладного бакалвриата), позволяет синхронизировать теоретическое и практическое обучение и обеспечивает практикоориентированность программы. Профессиональный модуль понимается как часть программы профессионального образования (или самостоятельная программа), предусматривающая подготовку обучающихся к осуществлению определенной совокупности трудовых функций, имеющих самостоятельное значение для трудового процесса. Образовательный процесс должен осуществляться в ситуациях, приближенных к реальной трудовой среде, или имитирующих ее, или же прямо на производстве.

В то же время важнейшей составляющей модульной программы являются учебные дисциплины, которые обеспечивают фундаментальность подготовки работника, соответствующую определенному уровню профессионального образования. Во избежание снижения качества образования программы учебных дисциплин должны строиться на традиционной основе. 

Обеспечение сочетания фундаментальности и практикоориентированности модульной образовательной программы достигается интеграцией всех составляющих ее элементов. Условиями реализации такой программы должна стать новая образовательная среда, направленная на полное овладение деятельностью, обеспечение готовности к решению проблем и задач на основе знаний, профессионального и жизненного опыта, ценностей, других внутренних и внешних ресурсов; на обеспечение приобретения обучающимся не столько знаний, сколько способности видеть проблему, формулировать задачу, находить (выбирать) способ ее решения, в том числе при недостатке знаний и практических умений. 

Программы прикладного и академического бакалавриата должны иметь инвариантную часть начального периода обучения (1-1,5 года) при обязательном тьюторском сопровождении студентов для дальнейшего профессионального самоопределения. После этого периода студенты получат возможность выбора вида бакалаврской программы и продолжат обучение в соответствии с ее спецификой.

Отличительные особенности программ прикладного бакалавриата обобщены на рисунке 1.

Рисунок 1. Отличительные особенности программ прикладного бакалавриата
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Нормативно-правовое обеспечение

Предстоит разработать пакет нормативной правовой документации, обеспечивающей введение программ прикладного бакалавриата. Эти документы должны определить, прежде всего, механизмы взаимодействия образовательных учреждений между собой и с организациями работодателей, а также форму диплома и приложения к нему или сертификата, подтверждающего наличие профессиональной квалификации.

Программа прикладного бакалавриата может быть реализована образовательным учреждением высшего профессионального образования самостоятельно или в условиях сетевого взаимодействия с образовательным учреждением среднего профессионального образования и организацией (организациями) работодателей. Необходимо легитимизировать механизмы организации модульного обучения, обеспечения баз практик, лабораторных и практических занятий, организации промежуточной и итоговой аттестации, трудоустройства выпускников.

По окончании обучения выпускники должны получить диплом бакалавра и приложение к нему с указанием профессиональной квалификации или диплом бакалавра и сертификат, подтверждающий наличие профессиональной квалификации.

Стоимость программ прикладного бакалавриата

Стоимость программы прикладного бакалавриата будет складываться из следующих составляющих:

(Ст.п. + Сп.п. ) х Кв, 
Ст.п.  – стоимость теоретической подготовки;

Сп.п. – стоимость практической подготовки;

Кв – коэффициент вуза.

В большинстве случаев она окажется дороже существующих в настоящее время программ бакалавриата по большинству направлений подготовки за счет расходов на оборудование учебных лабораторий и мастерских, организации производственной практики, повышения квалификации и стажировки преподавателей, однако это может быть оправдано и восполнено за счет четкого определения сферы применения программ и прогнозирования результатов.

Существенно дешевле (для государства и образовательного учреждения) окажутся программы, финансируемые учредителем образовательного учреждения, социального партнера-работодателя. 

Однако рост стоимости программ прикладного бакалавриата становится показателем роста конкурентоспособности российского профессионального образования. По данным статистических исследований
, расходы на одного обучающегося по программам всех уровней образования от начального до послевузовского в половину меньше аналогичных расходов большинства развитых стран Европы и Америки. Расчеты этого показателя осуществлялись по паритету покупательной способности национальных валют и дают возможность оценить абсолютный уровень расходов страны на образование. Эти расчеты доказывают объективно низкую конкурентоспособность России на международном рынке образовательных услуг. Рост стоимости программ профессионального образования, таким образом, является позитивным фактором, необходимым для дальнейшего развития профессионального образования нашей страны.

Прогноз развития программ прикладного бакалавриата в России

Преимуществом выпускников прикладного бакалавриата является необходимая рынку труда практикоориентированная подготовка, позволяющая успешно и без дополнительной профессиональной переподготовки на рабочем месте выполнять обязанности работника из нижней границы спектра должностей, требующих высшего образования, с другой стороны, - достаточная профессиональная теоретическая подготовка, дающая  право занимать должности вплоть до верхней границы спектра без дополнительных затрат времени на получение высшего образования.

Программы прикладного бакалавриата – новый вид программ высшего профессионального образования, целью которых, наряду с программами НПО и СПО, является подготовка кадров непосредственно для рынка труда. Для успеха введения и развития прикладного бакалавриата важной составляющей программы должно стать участие организаций работодателей, когда обучение по программе имеет две части – системы профессионального образования и корпоративную.

Препятствиями на пути развития программ прикладного бакалавриата могут стать факторы, общие для всех программ бакалавриата. 

Предстоит преодолеть неподготовленность общества к переходу на уровневое высшее образование. Спрос на обучение по траектории бакалавриата среди абитуриентов крайне мал.  Он практически не растет на протяжении 10 лет:  в 1999 году набор этой категории составил 79,8 тыс. человек, а в 2009 году — 88,3.

Еще одна важная проблема - неподготовленность профессорско-преподавательского состава. По оценкам экспертов, переход на новую систему возможен лишь, если переподготовка охватила 70% преподавателей. Сейчас ее прошли лишь 5—7%. Необходимо разработать систему тьюторской подготовки для сопровождения студентов в начале программ бакалавриата и помощи в самоопределении и выборе траектории программы (ее вида).

Программы прикладного бакалавриата нужны для удовлетворения определенных потребностей рынка труда и требуют определенных условий реализации. 

Программы прикладного бакалавриата могут получить распространение в отдельных регионах (обладающих перспективными промышленными предприятиями, развитой инфраструктурой, активными объединениями работодателей, способными сформировать целевой заказ образовательным учреждениям и участвовать (в том числе и в финансовом отношении) в его реализации) и по определенным направлениям подготовки, связанным с «реальными секторами» экономики, такими как машино- и приборостроение, инженерные, информационные, химические технологии, строительство, сфера обслуживания и т.п. Выпускники могут занимать должности инженеров 2-3 категории, инженеров по эксплуатации оборудования, механиков, техников, технологов и т.п.

Образовательным учреждениям необходимо:

- обладать кадрами, способными обеспечить изучение потребностей рынка труда региона, разработку программы, включающей профессиональные модули, организацию и содержание теоретической и практической составляющей программы; кадровый потенциал образовательного учреждения должен включать не только профессорско-преподавательский состав, но и представителей работодателей, имеющих опыт практической профессиональной деятельности, связанной с реализацией программы;

- обладать материально-технической и научно-методической базой, необходимой для реализации программы: базы практик на предприятиях, новейшее оборудование лабораторий и мастерских, компьютерное обеспечение, учебные пособия, тренажеры, доступ к соответствующей новой (последних пяти лет) литературе, в т.ч. на электронных носителях; 

- иметь продуктивные механизмы  трудоустройства выпускников, договоры с работодателями (в части участия в ежегодном обновлении, уточнении результатов освоения программы; использования лабораторий, учебных полигонов предприятий, баз практик, участия в руководстве практикой; разработки заданий на дипломное проектирование и программ государственной итоговой аттестации, участия в ее проведении; организации курсов повышения квалификации преподавателей, их стажировок).










� Центр тестирования и развития «Гуманитарные технологии» создан на базе факультета психологии МГУ имени М.В.Ломоносова, руководитель – доктор психологических наук А.Г.Шмелев; � HYPERLINK "http://teletesting.ru" ��http://teletesting.ru� 





� Порядок перечисления возможных образовательных траекторий дан по принципу убывания: от наиболее распространенных траекторий  для конкретного квалификационного уровня к наименее.


� Подробнее о дескрипторах и показателях см. текст НРК РФ. 


� Агранович М.Л., Ковалева Г.С., Поливанова К.Н., Фатеева А.В. Российске образование в контексте международных индикаторов, 2009. Аналитический доклад. – М.: ИФ «Сентябрь», 2009. – С. 41.
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