Информационное письмо
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас и Ваших коллег на курсы повышения квалификации 12-16 декабря 2022. Слушателям будет выдано удостоверение о повышении квалификации  (48 ч.)
Целью реализации программы повышения квалификации является качественное изменение и совершенствование профессиональных компетенций, связанных с научно-исследовательской деятельностью профессорско-преподавательского состава и научных работников высших учебных заведений и научных организаций.
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSc62pil7a3zgV7IT5rpcSeFYdWAZhzd3A6FPjXfil6SEMzEkw/viewform?usp=sf_link ссылка для регистрации. 
Для участия в курсах необходимо пройти регистрацию по вышеобозначенной ссылке. Оплатить 1500 рублей по реквизитам необходимо до 14.12.2022г, а также заполнить договор и отправить скан договора, скан оплаченной квитанции на почту idpo@kgeu.ru
Стоимость обучения на курсах составляет 1500 рублей за 1 слушателя. 
(для КГЭУ бесплатное участие)

Лекции и семинары будут проходить в онлайн формате по следующим направлениям:

· Изучение главных отличий подготовки и написания  статей в западных и российских журналах;
· Знакомство с правилами и традициями академического и универсального стиля письма статей Scopus и Web of Science;
· Изучение практических рекомендаций по написанию англоязычных статей, IMRAD;
· Умение работать с системами поиска научной литературы, авторов, журналов в РИНЦ, Scopus и Web of Science;
· Создание  и продвижение личных профилей в системах цитирования и поиска научной литературы в РИНЦ, Scopus и Web of Science, Research Gate;
· Умение самостоятельно выкладывать свои монографии, учебные пособия в  РИНЦ для повышения показателей публикационной активности;
· Изучение особенностей написания статей Q1 и Q2 (направление: юриспруденция). Междисциплинарный подход для публикации статей в журналах Scopus. Опыт формирования междисциплинарных групп для проведения исследования (юридические аспекты биоэнергетики  и др). Опыт привлечения зарубежных ученых при формирование спецвыпуска журнала;
· Изучение мировых и национальных рейтингов как инструмента конкурентоспособности;
· Повышение уровня академической культуры, совершенствование научной речи на английском языке, эффективное применение соответствующих структур английского языка, способы вариативности языковых элементов при переводе;
· Изучение современных методов социально-гуманитарных исследований, методологических основ научного познания, изучение структуры и основных этапов научно-исследовательских работ.
По вопросам оформления договора и оплаты обращаться по телефону +7 960 059-02-41, Абдуллина Зухра Габделхамитовна.

По Вопросам программы Вы можете обращаться по телефону +79274029932, 
Валеева Юлия Сергеевна (директор ЦПА) 
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С уважением, Центр публикационной активности 
Казанского государственного энергетического университета
Тел. (843) 5279276
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