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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Казанский государственный институт культуры, кафедра методологии и технологии универсальных компетенций приглашает принять участие в   Международном конкурсе переводов для студентов и учащихся образовательных учреждений «NAOBOROT».

Цель – популяризация творчества русских, татарских и зарубежных писателей, приобщение молодёжи к поэтическому искусству, чтению русской, татарской и зарубежной литературы, культуре перевода, ценностям русской, татарской и зарубежной культуры.

В конкурсе принимают участие школьники, студенты и аспиранты вузов, иностранные студенты и слушатели подготовительного отделения.

В жюри конкурса войдут высококвалифицированные преподаватели иностранного языка и литературы. 

Конкурс объявлен в следующих номинациях:

1. Создание собственного перевода поэтического текста.

Участники данной номинации выполняют любой перевод стихотворения с русского языка на иностранный или с иностранного языка на русский. Обязательное условие, чтобы ранее такой перевод не был сделан никем. Оригинал произведения предоставляется вместе с переводом. 

2. Перевод предложенного жюри разножанрового текста.

Участники данной номинации получают два небольших текста, которые необходимо перевести с иностранного языка на русский и с русского языка на иностранный. 

Для участия в конкурсе необходимо до 25 февраля 2025г. заполнить заявку по ссылке: https://forms.gle/fVS913u6ytGQQYCi9
Участники первой номинации должны отправить поэтический перевод с оригиналом текста на электронный адрес cross-culture@mail.ru до 26 февраля 2025г. 

В день проведения конкурса 26 февраля все участники получат по электронной почте тексты, перевод которых необходимо отправить до 3 марта 2025г.
Список победителей будет определен до 18 марта 2025г.
Победители конкурса будут награждены дипломами, а также все участники получат сертификаты с 18 по 31 марта 2025г.
Адрес Оргкомитета:

420059 Казань, Оренбургский тракт, 3, каб. 77, Казанский государственный институт культуры, кафедра методологии и технологии универсальных компетенций, E-mail: cross-culture@mail.ru
