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В работе, на основе экспериментальных данных, изучены сорбционные свойства органических растворителей с использованием сорбентов, приготовленных на основе цео- литсодержащих пород Татарско-Шатрашановского месторождения.
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Как  известно   органические   растворители   при   их   использовании  в колоночной хроматографии выполняют транспортную функцию, а также участвуют в сорбционных процессах, которые приводят к эффекту разделе- ния веществ на индивидуальные компоненты или группы соединений. К од- ной из основных характеристик растворителя относится хроматографическая активность, которая определяется его термодинамическими свойствами. Она как правило характеризует интенсивность различных по природе межмоле- кулярных взаимодействий в системе сорбант-сорбент. Часто элюирующую способность растворителей характеризуют энергией его поляризации по от- ношению к энергии поляризации углеводородов, например, пентана [1].
Наряду с хроматографической активностью важными характеристика- ми являются и другие свойства, которые определяют применение их в кон- кретных случаях. Например, о совместимости растворителя с различными датчиками и детекторами можно судить по экспериментальным данным по границе светопропускания в ультрафиолетовой области спектра и показате- лю преломления. При выборе подходящего для колоночной хроматографии растворителя необходимо учитывать его вязкость при рабочей температуре колонки, которая должна быть не выше 0,4-0,5 сП., а так же температуру ки- пения, так как желательно использовать легколетучие вещества. Кроме того, смешивание растворителей с сильно различающимися по полярности     свой-
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ствами при проведении процесса хроматографирования может привести к расслоению подвижной фазы. Нежелательно присутствие в неполярных рас- творителях примесей полярных соединений и воды, так как они деактивиру- ют сорбент, что приводит к искажению результатов хроматографического анализа [2].
Для оценки сорбционных свойств органических растворителей нами использовались сорбенты, приготовленные на основе цеолитсодержащих по- род Татарско-Шатрашановского месторождения [3-6].
В качестве растворителей использовались неполярные алканы и так же полярные вещества с низкой температурой кипения. Определяли времена удерживания растворителей в условиях восходящей жидкостной колоночной хроматографии.
На рисунке приведена зависимость времени удерживания органических растворителей от длины сорбционного слоя, которая является нелинейной.
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Рис. Зависимость времени удерживания органических растворителей от длины сорбционного слоя
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В статье предложены фундаментальные меры для достижения сохранности SCADA-систем: идентификация всех точек входа в сеть системы; отключение необязательных точек входа в сеть системы; оценка и усиление оставшихся точек входа; повышение безопасности за счет отключения необязательных сервисов и демонов; отказ от уникальных протоколов, предложенных производителем; активация всех возможных мер защиты, которые идут вместе с системой; установка контроля над каналами, которые могут допустить нештатное проникновение в систему; организация круглосуточного мониторинга; проведение технического аудита устройств и сети SCADA-системы; проведение проверок физической безопасности и определение всех  удаленных терминалов.

Ключевые слова: защита, безопасность, SCADA, сеть.

SCADA-системы (supervisory control and data acquisition) содержат ком- пьютеры и приложения, которые предоставляют различные услуги и продук- ты. Эти системы являются частью важнейших национальных инфраструктур и требует особой защиты. Позволяя собирать и анализировать данные с уда- ленных локаций, системы SCADA предоставляют высокую эффективность и широко используются. Изначально эти системы были созданы для расшире- ния функциональности с малым вниманием к безопасности. В результате, производительность, надежность и гибкость находятся на высоком уровне,  но безопасность этих систем, зачастую, слаба. По этой причине, некоторые сети уязвимы к нарушению работы, перенаправлению данных и манипуляци- ями над ними [1].
Для обеспечения безопасности следует принять следующие меры. Провести  анализ  существующих   соединений  на  возможные   риски.
Опознать и оценить следующие типы соединений:
1. Локальные сети;
2. Интернет;
3. Беспроводные сети;
4. Модемные соединения.
Чтобы обеспечить высокий уровень безопасности SCADA-системы, нужно  отключить  от  нее  как  можно  больше  необязательных  соединений.
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