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Электрическая энергия является товаром, поэтому процесс ее потребления подпадает под действие закона о защите прав потребителей. Потребители электроэнергии имеют такие же права, как и все потребители, а именно: на качество, на безопасность, на информацию, на возмещение ущерба.

В России права потребителей электроэнергии нередко ущемляются, при этом считается, что поставщики электроэнергии являются монополистами и борьба с ними бесполезна. Потребитель, не знающий своих прав, чаще всего оказывается ущемленным. Но когда поставщик электроэнергии, видит, что перед ним грамотный потребитель, он зачастую не готов на сознательное нарушение его прав и предлагает компромиссное решение. 
 Потребителям электроэнергии не нужно бояться судов в энергетике. Зачастую это остается единственным способом отстоять свою правоту. При рассмотрении спора в энергоснабжении, многие суды различных уровней в России занимают позицию потребителей. Ему же необходимо четко  и со ссылкой на законодательство изложить свою позицию  в споре.
Зачастую грамотное заключение договора позволяет избежать множество споров и ненужных судов. В любом случае, договор  должен быть заключен на условиях не менее выгодных для потребителя, чем условия, предусмотренные в действующем законодательстве. Если какие-либо пункты договора потребителю не понятны или трактуются двояко, лучше попросить  письменные пояснения по существу, и если  такие пункты не предусмотрены нормами действующего законодательства, то их лучше исключить путем формирования протокола разногласий к договору энергоснабжения. Если поставщик электроэнергии отказывается изменять условия договора, то тогда все разногласия по договору энергоснабжения необходимо решать путем обращения в суды по договорам энергоснабжения.

В заключение еще раз хотелось бы отметить на необходимость защиты интересов потребителей электроэнергии в судах различных инстанций. Если потребитель не побоится пойти в  суд сейчас и отстоять свои интересы, то в дальнейшем это может сэкономить ему время и деньги.

