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Исследование режимов работы турбоустановки ПТ-140/165-130 с пиковым подогревателем сетевой воды.
Д. И. ГАТАУЛЛИН, (КГЭУ), г. Казань;
Науч. рук. к.т.н., Л.А. НИЗАМОВ
Турбина ПТ-140/165-130/15 – теплофикационная паровая турбина с регулируемыми одним производственным и двумя теплофикационными отборами пара для нужд производства, отопления и горячего водоснабжения. 
Регенеративная система турбоустановки включает подогреватели, утилизирующие теплоту пара из уплотнений и эжекторов, четыре ПНД, деаэратор и три ПВД. Подогреватели низкого давления питаются греющим паром из ЦНД турбины, а ПВД и деаэратор – из ЦВД. 
Теплофикационная установка состоит из двух горизонтальных сетевых подогревателей. Каждый подогреватель рассчитан на номинальную теплопроизводительность 64 МВт. При работе с одним нижним теплофикационным отбором сетевой подогреватель ПСГ1 может обеспечивать номинальную тепловую нагрузку турбоустановки, равную 128 МВт. 
При низких температурах окружающего воздуха может быть осуществлён трёхступенчатый подогрев сетевой воды с использованием пиковых водогрейных котлов.  
На сегодняшний день объём пара, отпускаемого на производство гораздо ниже, чем в советское время. Поэтому в условиях сокращения потребления пара производственных параметров предприятиями становится актуальной задача загрузки производственных отборов турбин. Одним из вариантов решения данной задачи является установка дополнительных подогревателей сетевой воды, использующих в качестве греющей среды пар производственных параметров.
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