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Современное общество испытывает все большую потребность в альтернативных источниках энергии, обусловленную трудностью получения бесперебойного электроснабжения, соответствующего нормам и установленным стандартам. Основу малой энергетики России пока составляют дизельгенераторы (ДГ) и дизельные электростанции (ДЭС) на их основе. Как источники электроэнергии автономных систем электроснабжения они наряду с очевидными достоинствами имеют и незначительные недостатки, основные из которых – большой расход органического топлива на выработку одного кВт*ч электроэнергии и загрязнение окружающей среды. В то же время полноценной замены им пока нет. К числу наиболее перспективных направлений повышения энергетической эффективности локальных систем электроснабжения относятся использование в энергетическом балансе регионов возобновляемых источников энергии (ВИЭ) и оптимизации режимов работы основного энергетического оборудования [1]. 
Так как для потребителей электроэнергии децентрализованных зон необходим гарантированный источник питания, наиболее целесообразными вариантами автономных систем представляются ветродизельные и ветрофотодизельные энергетические установки. В качестве гарантированного источника питания с повышенной энергетической эффективностью могут использоваться фотоветровые электрические станции, способствующие выработке электроэнергии надлежащего качества, вне зависимости от погодных условий, эксплуатация и обслуживание которых просты и не вызывают дополнительных затрат для потребителей [1]. Благодаря совмещению вертикального электрогенератора и фотоэлементов повышенной производительности, а также комплекта аккумуляторных батарей.

Аккумуляторные батареи обеспечивают резервное питание ночью, при полном отсутствии ветра. Использование молекулярного накопителя значительно увеличивает срок службы аккумуляторных батарей. Работа электростанции полностью автоматизирована. Для ее эксплуатации не требуется обслуживающий персонал. Безотказно работает при температуре от -60°С до +60°С, что позволяет использовать ее, как в условиях северного холода, так и жаркого юга. Конструкция электростанции позволяет избегать налипания снега и обледенения. Не требует настройки относительного ветра. Магнитный подвес и бесщеточный генератор обеспечивают бесшумную работу электростанции. Электростанция экологически безопасна и может размещаться в непосредственной близости от жилых помещений и водоемов. Отсутствуют инфразвуковое излучение, твердотельные отходы и выбросы газов в атмосферу. Конструкция электростанции позволяет устанавливать на одно основание несколько генерирующих модулей. 
Это дает возможность увеличить мощность производимой электроэнергии, не увеличивая используемую площадь и минимизировать затраты на монтаж. Каждый модуль работает автономно, что повышает надежность электростанции в целом. Постановка задачи оптимизации. Понятие оптимальности для любого технического средства или системы зависит от конкретных условий работы и области его применения. Фотоветровая установка - это сложная система, состоящая из двух подсистем – солнечной и ветровой и каждая система должна быть оптимальной, иметь ярко выраженный экстремум. Наряду с отмеченным, оптимальной должна быть и фотоветровая система в целом. Оптимальное решение осуществлено методом многокритериальной оптимизации путем использований множества Парето. Оно поставлено как поиск режимных и конструктивных параметров подсистем, обеспечивающих, при прочих равных условиях, минимум затрат мощности. При этом на варьированные параметры наложены параметрические ограничения. Решение задачи. Поиск решения, обеспечивающий одновременный оптимум локальных критериев, невозможен, ввиду их противоречивости. Поэтому задача сводится к нахождению эффективному (оптимального по Парето) решения. Известно, что существует множество эффективных решений. Задача, заключающаяся в выборе компромиссного решения из множества эффективных, решена методом (ЗЛП). В отмеченной работе изложена суть разработанного метода, заключающийся в решении задач нелинейной оптимизации с помощью задач линейного программирования (ЗЛП), использующий градиентный метод. 
Следует отметить, что предложенный метод наиболее эффективен на этапе создания технических объектов, после создания математической модели. Метод ЗЛП позволяет решить задачу выбора параметров, определяющих вид модели: производительность машины, мощность, габаритные размеры, масса элементов, их жесткость, величина зазоров и т.п. Предполагается, что схема проектируемой машины выбрана. В связи с широкими возможностями современных ПЭВМ, можно не опасаться сложности представленных формул и объема счета. Программа содержит численный алгоритм, позволяющий выбирать ограничения Ф* и Ф** в процессе диалога разработчика с ЭВМ, гарантируя непустоту некоторого множества D. В начале диалога сводится к заданию максимальных и минимальных ограничений Ф* и Ф**. После этого ЭВМ в автоматическом режиме определяет большое количество допустимых решений и соответствующее ему эффективное парето-оптимальное множество.
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