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	Все большее значение для успешной деятельности компании приобретает в настоящее время осознание роли риска в деятельности компании и способность адекватно и своевременно реагировать на сложившуюся ситуацию. От того, насколько правильно будет выбран тот или иной инструмент, будет зависеть эффективность деятельности компании в целом.
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На сегодняшний день изучение финансовых рисков является неотъемлемой частью деятельности любого предприятия. Последствия финансовых рисков влияют на финансовые результаты предприятия, они могут привести не только к определенным финансовым потерям, но и к банкротству предприятия [3].    
[bookmark: 30j0zll]Поэтому одной из главных задач финансового менеджера является определение именно тех финансовых рисков, которые оказывают влияние на деятельность конкретного предприятия. 
После выявления возможных финансовых рисков финансовый менеджер должен принять решение о выборе наиболее оптимальных путей нейтрализации финансовых рисков, т.е. выбрать наиболее приемлемый метод снижения риска [2]. Наиболее распространенными методами являются:
Страхование - это соглашение, согласно которому страховщик за определенное обусловленное вознаграждение принимает на себя обязательство возместить страхователю убытки или их часть, возникшие вследствие предусмотренных в страховом договоре опасностей, которым подвергается страхователь или застрахованное им имущество [1].
Резервирование состоит в том, что предприниматель создает обособленные фонды возмещения убытков за счет части собственных оборотных средств.
Диверсификация представляет собой процесс распределения инвестируемых средств между различными объектами вложения, несвязанными между собой.
Лимитирование представляет собой установление системы ограничений как сверху, так и снизу, способствующей уменьшению степени риска.
Подводя итог, можно сказать, что финансовый риск – это не неизбежное явление, а в значительной степени управляемый процесс. Поэтому на каждом предприятии избирается свой путь снижения финансовых рисков, и желательно, чтобы он включал комбинированную методику, например, страхование, резервирование и распределение рисков между участниками соглашений одновременно.
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