Отзыв
на конкурсную работу магистрантки 2 года обучения группы ЭХПм-1-18 Казанского государственного энергетического университета Галяутдинову Алсу Ренатовну «АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ ДИАГНОСТИКА ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ С ПРИМЕНЕНИЕМ QR-КОДА НА ПРИМЕРЕ ФИЛИАЛА АО «ТАТЭНЕРГО» - КАЗАНСКАЯ ТЭЦ-1»
Научная деятельность магистрантки 2 года обучения Галяутдиновой Алсу посвящена автоматизации системы диагностики электрооборудования с применением автоматизированных систем управления. Алсу второй год работает над этой темой. Является отличницей по учебе, принимает активное участие в научной деятельности университета. Имеет печатные труды по теме исследования, его доклады на конференциях (Всероссийская научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы развития электроэнергетики и электротехники», КГЭУ; «Аспирантско-магистерский семинар, посвященный Дню энергетика», КГЭУ; Всероссийская научно-техническая конференция «Энергоэффективность и энергобезопасность производств процессов», ТГУ; Международная молодежная научная конференция «Тинчуринские чтения», КГЭУ) неоднократно отмечались дипломами и грамотами.
Вопрос выявления на ранней стадии развития дефекта, а также предаварийных и аварийных режимов на трансформаторном оборудовании является острой проблемой. В большинстве случаев принимается решение оставлять в работе трансформаторы с большим сроком эксплуатации. Поэтому крайне актуальными становятся вопросы поиска новых подходов и методов мониторинга, диагностики и оценки текущего состояния для эффективного технического обслуживания, ремонта, а также продления срока службы трансформаторов без потери надежности. Кроме того, внедрение автоматизированной диагностики и электрооборудования являются необходимым условием внедрения технологии Smart Grid в промышленных электрических сетях. В то же время существующие традиционные средства и методы диагностирования состояния изоляции силового трансформатора не позволяют в полной мере выявить дефекты на ранней стадии их образования. 

Всем традиционным методам присуща зависимость результатов измерений от физико-химических показателей масла, в то же время продукты разложения масла и твёрдой изоляции вносят большие погрешности в оценку состояния изоляции. Результаты контроля на отключённом трансформаторе значительно отличаются от результатов контроля в рабочем состоянии из-за температурного режима, миграции влаги в системе «бумага-масло», напряжённости электрического поля в составных частях силового трансформатора.

В своей работе Галяутдинова А.Р. рассмотрела возможность использования системы мониторинга, управления и диагностики трансформаторного оборудования электротехнических систем в комплексе с автоматизированной системой управления электротехнического оборудования и автоматизированной информационно-измерительной системой коммерческого учета электроэнергии с применением QR-кода, а также с использованием Team Viewer для оперативной ликвидации аварий и выявления ненормального режима работы трансформаторного оборудования. Произведен анализ работоспособности и качества функционирования рассматриваемых систем. Предложен вариант модернизации и полной автоматизации системы диагностики Филиала АО «Татэнерго» - Казанская ТЭЦ-1 с применением автоматизированных систем управления. Внедрение таких систем сделает производство более эффективным, снизит затраты на эксплуатацию парка оборудования.
Галяутдинова Алсу проявила прекрасные способности в научной и учебной деятельности, ее базовые знания позволяют полностью воспринимать научные публикации, способность к аналитическому мышлению позволяет делать правильные выводы и находить интересные технические решения. Здоровая инициатива, высокая работоспособность и ответственность позволяют характеризовать Галяутдинову Алсу как перспективного молодого ученого.
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