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Проблемы привлекательности профессий активно разрабатываются в современной социологии. Представление о привлекательности той или иной профессии помогают человеку ориентироваться при выборе специальности обучения, позже – определиться при выборе работы [2, С. 218]. Не обойден внимание данный вопрос и применительно к сфере подготовки инженерных кадров [1, 3]. Исследователи пришли к выводу, что молодые люди (до 35 лет) находят статус профессии инженера привлекательным. В качестве оснований для такого вывода называются следующие характеристики: возможность осуществлять исследовательский поиск; карьерный и профессиональный рост. В то же время такие характеристики как вознаграждение за труд, самостоятельность в деятельности оказались ниже, чем ожидали опрошенные [1].
Сегодняшние первокурсники КГЭУ – это новое поколение будущих инженеров Татарстана и России XXI века. Автор провёл небольшой опрос среди сокурсников 2020-го года приёма, целью которого является изучение мнения будущих инженеров о привлекательности избранной ими профессии, т.е. поставлен вопрос об ожиданиях молодых людей от будущей профессии. Автором были составлены вопросы, объединённые в небольшой опросник. Опрос был проведен с помощью Google-форм и позволил сделать следующие выводы. Из 20 опрошенных студентов, поступивших на бакалавриат направленности инженерного профиля, большинство считают профессию инженера значимой (70%). Почти все опрошенные считают, что их будущая профессия обеспечит им материальное благополучие (80%). 15 человек (75%) считают, что профессия инженера даст возможность им раскрыть качества изобретателя. Четверть опрошенных думают, что выбранная ими профессия не позволит эффективно заниматься научной деятельностью. Большая часть опрошенных первокурсников (80%) уверена, что инженерное образование не сможет дать старт для начала общественно-политической карьеры. Все, кроме двух студентов, считают, что профессия инженера значима и востребована в обществе. Родители 80% опрошенных поддерживают молодых людей в выборе ими профессии.
[bookmark: _GoBack]Таким образом, мы можем сделать следующий вывод. Первокурсники КГЭУ выбрали в качестве обучения профессии, считая их привлекательными. Однако ожидания первокурсников КГЭУ больших зарплат может пойти в разрез с предложениями на рынке профессий. Обучение в КГЭУ поможет им раскрыть потенциал изобретателей, новаторские навыки, а также приобщит к научной работе.
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