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В статье проанализирован состав шлама химической водоподготовки ТЭЦ и предложен метод его вторичного использования в строительстве. 
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Процесс водоподготовки воды, поступающей из природного водоисточника, является неотъемлемой частью производственного цикла ТЭЦ, т.к. в паровые и водогрейные котлы необходимо подавать химически очищенную и подготовленную воду для предотвращения коррозии металла и отложения накипи на теплообменных поверхностях. 
Для предварительной очистки воды используют метод известкования. Данный метод основан на связывании ионов, подлежащих удалению, в малорастворимые соединения. Одновременно происходит удаление коллоидных соединений и органического вещества, которые осаждаются в виде шлама. Далее образовавшийся шлам направляется на шламоотвал.
[bookmark: _GoBack]Между тем, шламовые отходы ХВО могут представлять определенный интерес в качестве промышленного сырья для некоторых видов производства [4, с. 17].
Проведенные исследования показали, что в сухом состоянии шлам теплоэлектроцентралей обладает весьма высокой дисперсностью. Рентгенографический анализ позволил установить, что шлам практически полностью состоит из карбоната кальция (СаСО3) с небольшой примесью гидроокислов железа [2, с. 111;1, с. 490] (Рис. 1.).
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Рис. 1. Рентгеновская дифрактограмма сухого шлама
Проблему утилизации шлама химической водоподготовки наиболее полно можно решить, применяя осадок осветления природной воды в качестве сырья в строительстве. 
В настоящее время растет тенденция к применению кальцийсодержащих материалов в составе керамических масс. керамических изделий. Используя данный материал, возможно получение керамических изделий, прежде всего строительной керамики и различного рода отделочно–декоративных фаянсовых материалов [3, с. 4]. При сжигании кальцийсодержащих масс в интервале температур 900 – 1000  при определенном соотношении компонентов образуются различные кальцийсодержащие соединения [5, с. 91].
При вторичном использовании шлама химводоподготовки ТЭЦ данным методом будет значительный экономический и экологический эффект, так как снизятся расходы ТЭЦ на вывоз шлама на шламоотвалы, на их строительство, сократятся отчисления за образование отходов и сохранятся природных ресурсов на площадках, выделенных для захоронения шламовых отходов.
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