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В статье рассматриваются факторы, влияющие на экономическое развитие Российской Федерации на примере Республики Тыва. Ведение экономической политики в различных регионах государства может отличаться в зависимости от текущей экономической, политической и социальной обстановки, поэтому для успешного экономического роста необходимо выявить факторы, замедляющие развитие региона, выстроить политику, направленную на борьбу с этими факторами.
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This work focuses on factors affecting on Russian Federation economic growth on the example of Tuva Republic. Economic policy in different state regions may differ depending on current economic, political and social situation, therefore, it is necessary to identify factors slowing down region development for successful economic growth, to building policy directed at fight against this factors. 
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Современная Россия стремится развиваться в соответствии с общими мировыми тенденциями. Но на активное развитие государства, на успешное ведение внешней и внутренней политики оказывают влияние некоторые факторы, которые сдерживают эти процессы. Одним из факторов является расхождение экономического состояния и политической обстановки на территории Российской Федерации в различных ее регионах. Несмотря на развивающуюся экономическую политику Российской Федерации, экономическое отставание некоторых отдаленных регионов от западной части государства остается серьезным вопросом по сей день. Это отставание приводит к возникновению ряда проблем: экономической нестабильности, безработице, высокому уровню преступности, низкому уровню жизни и прочим проблемам.
 	Актуальность рассмотрения направлений экономической политики регионов Российской Федерации связана с необходимостью выбора правильной тактики для экономического развития государства,  путем анализа факторов, влияющих на экономику конкретного региона и решения ряда проблем, существующих на территории субъектов РФ. Для рационального ведения политики и улучшения текущего состояния отстающих регионов, необходимо выявлять истоки существующих проблем и принимать меры по их нейтрализации, путем выбора верного направления развития экономики.
Для стабильного развития экономики необходимо обозначать существующее положение социальной, политической обстановки, общее настроение граждан в отдельных регионах Российской Федерации. Например, ориентируясь на существующую обстановку в Республике Тыва, действия  направляются  на улучшение  качества жизни населения, так как в Тыве существует большое количество социальных проблем, которые напрямую влияют на экономику региона. Низкий уровень качества жизни, большой процент населения, живущего за чертой бедности, преступность.
В 2019 году Республика Тыва была названа самым бедным регион России. На период с 2017 года за чертой бедности в Тыве проживает 41,5% населения. Была поставлена задача снизить уровень бедности. Для данного региона необходимо было предпринимать меры по возрождению сельского хозяйства, развивать производства для переработки продукции сельского хозяйства. То есть, для решения проблемы бедности и трудоустройства граждан нужно возродить региональную экономику, основанную на местных ресурсах.
Снизить долю бедного населения планировалось путем трудоустройства граждан на постоянные, временные и сезонные рабочие места, также подчеркивалась необходимость легализация неформальной занятости населения. 
Для стабильного экономического развития регионов Российской Федерации необходимо устранить криминальную обстановку путем снижения преступности. До недавнего времени Республика Тыва была регионом с самым высоким уровнем преступности. На 30 марта 2017 года Тыва стала лидером по числу убийств, здесь фиксировалось по 32,73 убийства на каждый 100 тысяч.
   Для решения данной проблемы по инициативе Главы республики Шолбана Кара-оола состоялась конференция, посвященная борьбе с преступностью. Основными темами были подростковая преступность, необходимость правильного воспитания и работы с детьми и подростками, а также пьянство и его влияние на преступность в республике. Идеи, высказанные на конференции и инициативы по снижению преступности и борьбе с алкоголизацией населения стали основами задач для властей всех уровней.  
Следующим направлением, необходимым для успешного экономического развития, является создание благоприятных условий для ведения предпринимательской деятельности. Малый и средний бизнес помогают решить проблемы социального расслоения, поэтому успешное развитие бизнеса имеет огромное значение для страны.
Одной из проблем в Республике Тыва является несовершенство налогового законодательства, а именно налоговое давление на все виды бизнеса. Решением данного фактора является снижение правовой безграмотности предпринимателей, которые зачастую не умеют правильно оптимизировать налоговую нагрузку и по незнанию получают большие штрафы и ограничения.
[bookmark: _GoBack]Также для создания условий для развития предпринимательства, помощи предпринимателям в Республике Тыва создан Фонд поддержки предпринимательства, Гарантийный фонд Республики Тыва. Целями Фонда поддержки предпринимательства являются предоставление открытого доступа ко всему комплексу услуг для развития, повышение конкурентоспособности продуктов, реализация инвестиционных проектов по развитию. Фонд поддержки предпринимательства оказывает финансовую поддержку путем выдачи микро займов, предоставляет поручительство при получении банковского кредита. Гарантийный фонд Республики Тыва осуществляет помощь предпринимателям, оказывая информационную, консультационную и иные поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, направляет деятельность на помощь в получении кредитов для развития бизнеса. На данный момент прикладываются необходимые усилия, чтобы масштаб государственной поддержки возрастал, а средства были направлены на системную поддержку предпринимательства, а не на отдельных предпринимателей. 
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