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СЕКЦИЯ 6. ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ И ЭНЕРГОБЕЗОПАСНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА. БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ
УДК 502/504:621.39

ВОЗДЕЙСТВИЕ СОТОВЫХ ТЕЛЕФОНОВ НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА

ГИНИЯТОВА Л.М., КГЭУ, г. Казань
Науч. рук. канд. техн. наук, доц. АВЕРЬЯНОВА Ю.А.

Споры о вреде или безвредности мобильных телефонов ведутся постоянно, и в настоящее время они основываются на огромном количестве экспериментальных и теоретических изысканий, опубликованных в ведущих научных международных изданиях. Последние исследования в области высоких технологий дали весьма неутешительные результаты. Оказывается, уровень электромагнитного излучения в области головного мозга, когда человек разговаривает по мобильному телефону, составляет примерно 1 Ватт на 1 кв. см. Это означает, что температура тела того участка, в непосредственной близости от которого находится мобильный телефон, нагревается в среднем на 2 градуса. Казалось бы, в этом нет ничего страшного, однако даже такое незначительное изменение температуры головного мозга приводит к тому, что нарушается весь режим работы человеческого организма, процессы в котором затормаживаются.
Каждый человек по-разному реагирует на электромагнитное излучение, кто-то его просто не замечает, а некоторые отмечают после разговоров по сотовому слабость, головную боль, утомляемость и даже аллергические реакции в виде сыпи на коже. Предполагается, что в дальнейшем пользователи сотовой связи могут столкнуться с болезнями Паркинсона и Альцгеймера в более раннем возрасте.
Болезнь Паркинсона проявляется у людей старческого возраста, вызвана изменениями и разрушениями в головном мозге и нарушениями в центральной нервной системе. У человека нарушается координация движений, в состоянии покоя появляется дрожание конечностей, головы. Отмечается шаркающая походка, больной передвигается мелкими шагами, располагая ступни параллельно друг другу, руки при ходьбе прижаты к туловищу.
Болезнь Альцгеймера проявляется расстройством памяти, спутанностью речи, нарушением способности произносить и понимать речь, а впоследствии, и полной потерей памяти.
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Если человек желает быть здоровым, то обязательно прислушается к рекомендациям врачей и учёных и ограничит время своих разговоров по сотовому телефону и будет держать его на безопасном расстоянии.
УДК 621.365

МОДЕЛИРОВАНИЕ НАГРЕВА СКАНИРУЮЩЕГО ИНДУКТОРА С ПОМОЩЬЮ ПРОГРАММЫ ELCUT

ГЛАДКОВ А.А., СамГТУ, г. Самара
Науч. рук. канд. техн. наук, доц. ПРОЦЕНКО А.Н.

Проектирование современных сложных энергоёмких технических систем немыслимо без использования средств вычислительной техники. Индукционные нагревательные установки (ИНУ), несомненно, относятся к сложным техническим системам, процесс нагрева, как правило, является энергоёмким процессом, поэтому моделирование позволяет обеспечить высокую эффективность ИНУ.
Взаимосвязанные электромагнитные и тепловые процессы, протекающие в индукционной нагревательной установке во время нагрева, описываются нелинейными дифференциальными уравнениями. Исследование таких систем возможно только численными методами с использованием вычислительной техники при проектировании ИНУ. При исследовании индукционного нагрева традиционно используется метод конечных элементов (МКЭ).
Одним из наиболее доступных программных продуктов для расчета электромагнитных и тепловых полей в сочетании с ЭВМ средней  мощности является ELCUT. С помощью данной программы проводились исследования сканирующей ИНУ для нагрева цилиндрических стальных заготовок.
Сканирующий нагрев предполагает взаимное перемещение индуктора, чаще всего одновиткового, и нагреваемой детали. Как правило, перемещается деталь, так как перемещать индуктор весьма затруднительно из-за токопроводов для больших токов и системы охлаждения, однако для математической модели нет принципиальной разницы, что перемещать индуктор или деталь, однако удобнее рассчитывать перемещение индуктора, так как он короткий, одновитковый, а деталь длинная.
Для исследования приняты следующие параметры заготовки:
· диаметр заготовки 16 мм
· длина заготовки 300 мм
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