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В английском языке идиомы очень распространены и используются как в устной, так и в письменной речи. В этой статье мы обсудим, что такое идиомы, как их использовать и почему их важно учить на английском языке. В статье также представлены советы по изучению и использованию идиом, чтобы сделать речь более естественной и богатой.
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In English, idioms are very common and are used both in speech and in writing. In this article, we will discuss what idioms are, how to use them, and why it is important to learn them in English. The article also provides tips for learning and using idioms to make speech more natural and rich.
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Идиомы – это выражения, имеющие фиксированное значение, не связанное с буквальным значением отдельных слов. Например, фраза «break a leg» используется как пожелание удачи, но ее смысл не имеет ничего общего с буквальным значением слов «break» и «leg»[1]. Идиомы могут включать глаголы, существительные, прилагательные и другие части речи. 
Чаще всего идиомы имеют сложную структуру («like a cat on a hot tin roof» - быть не в своей тарелке), нелогичны («as cool as a cucumber» - хладнокровный) и не подчиняются правилам грамматики (use your loaf - используй голову, «шевели мозгами») [2].
Несмотря на это, идиомы являются важной частью английского языка. Они помогают говорящим выражать свои мысли более точно и эффективно. Использование идиом в разговорной речи может сделать её более естественной и беглой, а также поможет вам понять разговорный английский. Кроме того, изучение идиом поможет вам улучшить словарный запас и использовать английский язык более тонко и красноречиво.
При этом, корректное использование идиом может быть проблемой для тех, кто изучает английский язык. Однако есть несколько способов, которые помогут эффективно это делать. Например, чтение и прослушивание диалогов на английском языке, где используются идиомы, поможет вам понять их значение и употребление. Также, может быть полезным двуязычный словарь, включающий идиомы и их переводы на ваш родной язык [4]. Тренируйтесь использовать идиомы в разговоре. Чем больше вы будете практиковаться в использовании идиом в разговоре, тем более естественными они станут для вас. Идиомы проще изучать в группах или категориях. Многие идиомы имеют схожие значения или происходят из сходных контекстов. Этот способ поможет вам легче их запомнить [3].
В заключение, идиомы имеют большую практическую ценность. Они могут помочь вам улучшить свои языковые навыки и более эффективно выражать свои мысли. Изучая идиомы, вы можете повысить свой уровень владения языком и стать более уверенным в его использовании на практике.
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