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В работе изложены методы, применяемые при изучении английского и любого другого иностранного языка в высших учебных заведениях Российской Федерации. В статье представлено описание, суть и цель каждого рассматриваемого метода. Все представленные методы так или иначе используются в обучении студентов при получении высшего образования.
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The paper describes the methods used in the study of English and any other foreign language in higher educational institutions of the Russian Federation. The article presents the description, essence and purpose of each method under consideration. All the presented methods are used in one way or another in teaching students to obtain higher education.
Keywords: study, teaching methods, higher education institution, English.

Невозможно не согласиться с тем, что актуальность английского языка растёт с каждым днём. В настоящее время английский язык является языком международного общения. В современном мире используется множество методик преподавания английского языка как в школах, так и в высших учебных. Несмотря на то, что уже существуют стандартные методики преподавания, регулярно разрабатываются новые, именно поэтому в настоящее время почти не имеется проблем в преподавании, так как каждый преподаватель может подобрать для себя оптимальную методику работы [1].
На данный момент при преподавании английского языка в высших учебных заведениях по большей части используются классические методы, такие как прямой, коммуникативный, грамматико-переводной, аудиовизуальный методы.
Рассмотрим более подробно каждую методику.
Прямой метод обучения. Основная идея этого метода заключается в акцентировании внимания преподавателя на изучении разговорного стиля любого иностранного языка [2].
Абсолютно все занятия проходят исключительно на английском языке, во время занятия применятся лишь иностранная литература, в данном случае литература на английском языке. Это также касается и различных заданий. Преподаватель в данном методе играет значимую роль в успешном понимании, усвоении знаний студентами.
Преподаватель, используя данный метод, обязан строить свою речь совершенно четко и верно, артикуляция должна быть безупречной по причине того, что учащиеся регулярно будут повторять непосредственно за ним. Подобным способом, учащихся искусственно вводят в среду, где изучаемый язык является основным.
Коммуникативный метод преподавания. Суть коммуникативного метода заключается в создании реальных ситуаций общения. Основное внимание уделяется большому количеству разнообразных упражнений – ролевым играм, диалогам, симуляциям реальных ситуаций. Именно к этому виду всё больше преподавателей обращаются при преподавании английского языка в высших учебных заведениях, так как конкретно данная методика учит общаться, не зависимо от условий или какой-либо ситуации [3].
Следующим методом преподавания является грамматико-переводной. Данный способ преподавания в учебных заведениях, как высшего, так и любого другого образования, является основным. Уже не первое десятилетие по этому методу обучается большая часть людей. Суть метода заключается в том, что студенты изучают грамматику, обращаясь в основном к примерам из художественной литературы [4].
Аудиовизуальный способ состоит в том, что учащийся изучает английский язык при помощи различных аудио- и видеозаписей. Используя данный метод, преподаватель прибегает к применению художественных и документальных фильмов на английском языке. Цель метода – овладение живым, разговорным языком.
Не стоит забывать про то, что в настоящее время существуют методики с применением компьютерных технологий: различных Интернет-ресурсов, блогов. При использовании компьютерных технологий в изучении английского языка преподаватель выступает в роли помощника.
Методики могут иметь большой ряд как сходств, так и отличий. Но как показывает опыт в настоящее время большинство появляющихся современных методик изучения иностранного языка происходят от традиционных, всем нам привычных методов. При использовании сразу нескольких методик у студентов появляется возможность развития индивидуальности, мировоззрения, умения мыслить, а также говорить. Не забываем то, что все методики без исключения направлены на развитие четырех языковых навыков: чтение, говорение, письмо и аудирование.
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