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В работе показана роль цифровых технологий в образовательной сфере школьников сельской местности, важность внедрения, применения компьютерных технологий для преодоления неравенства между уровнями школ, что в последующем влечет повышение конкурентоспособности выпускников сельских школ и увеличение возможности трудоустройства молодежи в сельских населенных пунктах.
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Невозможно не согласиться с тем, что актуальность цифровых технологий растет с каждым днем. Современная система образования уже не может обойтись без различных цифровых ресурсов. Данная статья имеет цель раскрыть влияние информационных технологий на обучение в сельских школах и показать, насколько учителя готовы к применению, данных технологий [1].
Очевидно, что школа, функционирующая в традиционных условиях, не способна удовлетворить возросшие потребности сельской молодежи в качественном образовании. Несложно заметить тот факт, что за частую материально-техническая база школ в сельской местности обновляется медленно и не всегда выпускники педагогических вузов стремятся осуществлять педагогическую деятельность в сельских поселениях, что естественно сказывается на эффективности образовательного процесса. 
Заметим также, что старшее поколение педагогов школ сельской местности, обладающих немалым профессиональным опытом и хорошо владеющих преподаваемыми дисциплинами, не всегда способны обеспечить заданный уровень образовательной подготовки, поскольку не владеют в должной мере цифровыми компетенциями. Современная молодежь, воспитанная на медиа технологиях не всегда заинтересована в получении учебной информации посредством устаревших бумажных носителей и поэтому не имеет мотивации к изучению школьных дисциплин. Выходом из данной ситуации может служить использование в учебной деятельности современных школьников разнообразных направлений Интернет-ресурсов, которые в свою очередь повышают интерес к приобретению новых знаний.
Перечислим основные тенденции современного образования:
1) осуществление онлайн-обучения, это прежде всего онлайн-вебинары, онлайн-курсы, онлайн-семинары [2];
2) обеспечение коммуникации посредством социальных сетей, которые активно используются в современном обучении;
3) применение различных онлайн-инструментов и игровых платформ, которые в свою очередь поддерживают соревновательный интерес к обучению;
4) использование активных форм и методов обучения, в том числе обучение в неформальной остановке;
5) создание образовательных платформ, обеспечивающих доступ к учебной информации учителей и учащихся.
Одним из основных направлений деятельности в сфере модернизации общего образования провозглашено развитие электронного обучения, укрепление материально-технической базы сельских школ. Внедрение электронного обучения в образовательные организации приводит к изменению роли субъектов учебного процесса, применяемых форм и методов обучения, способов оценки его результативности и повышению качества образования в XXI веке. [3].
Цифровые технологии занимают ведущее место в сфере обучения. Так, например, на базе Интернет-технологий проходят различные заочные олимпиады и конкурсы. Подготовка учениками электронных ресурсов для участия в данных мероприятиях позволяет открыть больше возможностей и перспектив для самостоятельной, творческой, научной и исследовательской деятельностей [4]. Таким образом, сельские учителя и ученики, приобретают благодаря цифровым технологиям, большую мотивацию к изучению не только базовых дисциплин, но и овладении современными компетенциями обработки информации.
На основании всего вышесказанного, можно сделать вывод, что использование информационно-коммуникативных технологий играет немаловажную роль в учебно-воспитательном процессе в обычной средне сельской школе, способствуя модернизации обучающихся и позволяет успешно формировать их цифровые компетенции. Активное применение электронных образовательных ресурсов в сельских школах способствует активизации обучающихся в учебной деятельности, стиранию неравенства между городскими и сельскими образовательными учреждениями, что сказывается на конкурентоспособности выпускника сельской школы, в том числе возможность дальнейшего получения высшего образования. 
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