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УДК 543.054.2

ОЦЕНКА СОРБЦИОННЫХ СВОЙСТВ ОРГАНИЧЕСКИХ РАСТВОРИТЕЛЕЙ

ГИНИЯТОВА Л.М., КГЭУ, г. Казань
Науч. рук. д-р хим. наук, профессор НОВИКОВ В.Ф.

Как  известно,  органические  растворители  при  их  использовании  в колоночной хроматографии выполняют транспортную функцию, а также участвуют   в   сорбционных   процессах,   которые   приводят   к   эффекту
разделения веществ на индивидуальные компоненты или группы соединений. К одной из основных характеристик растворителя относится хроматографическая активность, которая определяется его термодинамическими свойствами. Она, как правило, характеризует интенсивность различных по природе межмолекулярных взаимодействий  в системе сорбант-сорбент. Часто элюирующую способность растворителей характеризуют энергией его поляризации по отношению к энергии поляризации углеводородов, например, пентана.
Наряду с хроматографической активностью важными характеристиками являются и другие свойства, которые определяют применение их в конкретных случаях. Например, о совместимости растворителя  с  различными  датчиками  и  детекторами  можно  судить   по экспериментальным      данным      по      границе       светопропускания  в ультрафиолетовой области спектра и показателю преломления. При выборе подходящего для колоночной хроматографии растворителя необходимо учитывать его вязкость при рабочей температуре колонки, которая должна быть не выше 0,4-0,5 сП, а также температуру кипения, так как желательно использовать легколетучие вещества. Кроме того, смешивание растворителей с сильно различающимися по полярности свойствами при проведении процесса хроматографирования может привести к расслоению подвижной фазы. Нежелательно присутствие в неполярных растворителях примесей полярных соединений и воды, так как они деактивируют сорбент, что приводит к искажению результатов хроматографического анализа.
Для оценки сорбционных свойств органических растворителей нами использовались сорбенты, приготовленные на основе цеолитсодержащих пород Татарско-Шатрашановского месторождения.
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