Введена уголовная ответственность за незаконное проникновение на охраняемый объект
Федеральным законом от 30 декабря 2015 г. №441-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 150 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» введена уголовная ответственность за незаконное проникновение на охраняемый объект.

Особенная часть Уголовного кодекса РФ дополнена новой статьей 215.4 - незаконное проникновение на охраняемый объект.
В ныне действующей редакции Уголовного кодекса РФ предусматривается, что незаконное проникновение на подземный или подводный объект, охраняемый в соответствии с законодательством РФ о ведомственной или государственной охране, совершенное неоднократно, наказывается штрафом в размере до 500 тыс. рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо ограничением свободы на срок до 2 лет, либо лишением свободы на тот же срок. Кроме того, определены два квалифицированных состава указанного преступления:

- незаконное проникновение на охраняемый объект, совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

- незаконное проникновение на охраняемый объект, сопряженное с умышленным созданием угрозы распространения сведений, составляющих государственную тайну.

Законодатель, внося указанные изменения, имел ввиду, что если лицо уже подвергалось в течение года административной ответственности за незаконное проникновение на подземный или подводный объект, охраняемый в соответствии с законодательством РФ о ведомственной или государственной охране, то за аналогичное деяние лицо будет подлежать уголовной ответственности в соответствии с действующим уголовным законодательством.
При этом Федеральным законом от 30 декабря 2015 г. № 443-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации» ужесточена ответственность за самовольное проникновение на охраняемый объект. 
Статья 20.17. КоАП РФ предусматривает административную ответственность за нарушение пропускного режима охраняемого объекта.
Если ранее санкция ст. 20.17 КоАП РФ предусматривала назначение штрафа в размере от 300 до 500 рублей, то после внесения изменений ФЗ № 443 часть 1 статьи 20.17 КоАП РФ предусматривает наказание в виде штрафа в размере от 3 тыс. руб. до 5 тыс. руб. с конфискацией оружия совершения административного правонарушения или без таковой. Часть 2 статьи 20.17 КоАП РФ предусматривает штраф в размере от 75 тыс. руб. до 200 тыс. руб. или административный арест до 15 суток.
