ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет»
объявляет конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава
Профессора кафедры 
дата проведения конкурса 31.05.2017г.:
«Высшая математика» (1 по 1,0)

Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование, ученая степень доктора наук и стаж научно-педагогической работы не менее 5 лет или ученое звание профессора.
Старшего преподавателя кафедры
дата проведения конкурса 30.05.2017г.:

«Высшая математика» (2 по 1,0)
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование и стаж научно-педагогической работы не менее 3 лет, при наличии ученой степени кандидата наук стаж научно-педагогической работы не менее 1 года.
Ассистента кафедры
дата проведения конкурса 30.05.2017г.:

«Высшая математика» (1 по 1,0)
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование и стаж работы в образовательном учреждении не менее 1 года, при наличии послевузовского профессионального образования (аспирантура, ординатура, адьюнктура) или ученой степени кандидата наук - без предъявления требований к стажу работы.
       В соответствии с приказом Минобрнауки России от 23.07.2015 г. № 749 «Об утверждении Положения о порядке замещения должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу» срок подачи заявлений для участия в конкурсе – один месяц со дня размещения объявления о конкурсе на сайте КГЭУ в разделе Управление кадров. Документы. Объявления о конкурсе.
Заявления принимаются по адресу:

г. Казань, ул. Красносельская, д.51:,корп. «Д», комн.207А

Телефон для справок 519-43-61; 527-92-55.
