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О принятии участия в олимпиаде

Уважаемые коллеги!

В период с 11 по 16 мая 2023 года Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева-КАИ (далее – КНИТУ-КАИ) проводит Всероссийскую олимпиаду по философии «Философский триатлон» (далее – олимпиада).
Олимпиада пройдет дистанционно в три этапа: 
– на первом этапе олимпиады, который состоится 11 мая 2023 г., необходимо пройти онлайн-тест;
– на втором этапе участникам необходимо написать эссе на одну из предложенных тем, срок выполнения до 16 мая включительно;
[bookmark: _GoBack]– на третьем этапе участникам необходимо снять видеоролик на заданную тему; срок выполнения до 16 мая включительно. 
К участию в олимпиаде приглашаются обучающиеся образовательных организаций высшего и среднего образования, всех нефилософских направлений и специальностей.
Для участия в олимпиаде необходимо пройти электронную регистрацию
до 11 мая 2023 года на сайте КНИТУ-КАИ https://kai.ru/web/institute-of-economics-management-and-social-technologies/olimpiada-po-filosofii. 

С более подробной информацией можно ознакомиться через социальную сеть «ВКонтакте» в группе «Олимпиада по философии КНИТУ-КАИ» https://vk.com/club212763990.

Контактная информация:
Гимазетдинова Алия Хазиахметовна – координатор олимпиады по организационным вопросам, е-mail: AKhGimazetdinova@kai.ru; телефон: 8-9033-057-795.

Мы будем рады видеть студентов Вашего учебного заведения среди участников олимпиады!

C уважением,
И.о. проректора по НиИД 	В.М. Бабушкин
